

沪外资银行资产总额超500亿美元

近七成外资银行主报告行落户上海,目前9家外资行正在筹建

□本报记者 柴元君

来自上海银监局最新数据显示,三年来,在沪外资银行机构数量增长较快,截至2006年3月末,上海有外资银行营业性分支机构87家(包括1家货币经纪公司、2家外资汽车金融公司),三年来净增机构25家。同时,外资银行的业务也稳步发展,功能集聚效应逐步增强。

统计数据显示,截至2006年3月末,上海外资银行资产总额超过500亿美元,占全国外资银行资产总额的55%,占上海市银行业金融机构资产总额的13%。三年来,上海市外资银行资产总额年均增长50%,各项贷款余额为年均增长58.5%,存款余额年均增长60.4%。截至2006年3月末,有27家外资银行主报告行设

在上海,主报告行数量占全国的三分之二,并表全国113家分行,并表资产占全国外资银行并表资产的80%以上。上海银监局表示,在沪外资银行未来三年在华发展规划表明,外资银行普遍看好中国市场,下一步机构网点和业务布局仍较为积极,预计上海外资银行数量增长的趋势还将继续。该局透露,2005年新增外

资银行营业性分支机构18家,目前还有4家外国银行分行和5家外资银行支行正在筹建。随着外资银行在中国的发展,2005年末上海外资银行员工人数达5696人,当年新增1646人,比前两年新增员工数的总和还多增210人。这为上海银行业培育了具有较高素质的金融人才,大大缓解上海建设国际金融中心“人才瓶颈”

问题。为应对日益繁重的外资银行监管责任和监管要求,银监会成立三年来,上海银监局贯彻银监会“管法人,管风险,管内控,提高透明度”的要求,不断探索和实践监管的有效方法,逐步明确了以外资银行并表监管为重点的监管思路,围绕风险为本的监管理念,调整监管组织架构,完善监管运作机制。

建行内部交叉审计生效

上海审计分部查出河南一支行违规经营

□本报记者 禹刚 北京报道

建行的内部交叉审计初尝成果,记者日前从建行获悉,该行河南漯河一家支行的严重违规经营问题被上海的审计分部发现,业内人士指出,国有商业银行加大自检自查力度,凸显出股改对银行的风险内控带来实质性的提高。

据介绍,在2006年建行总行组织对12家一级分行进行内部交叉审计中,由上海审计分部在对河南省分行进行全面业务审计时,发现漯河黄河路支行存在严重的违规经营问题。建行有关人士透露,这是建行自股份制改造以来,推进内部审计垂直化改革、加大内部交叉审计监督所取得的一项重要成果。他还透露,据目前掌握的情况,黄河路支行存在的主要问题是:该

支行为绕过国家相关政策规定的限制,违规帐外办理银行承兑汇票业务。未到期金额2.79亿元人民币,目前已全部采取了抵押、担保及其他风险防范措施。记者还从建行总行及河南省分行处获悉,目前已组织工作组赴当地进行全面的调查,并及时采取了资产保全措施。目前,调查工作仍在进行之中,尚未发现对银行的资产价值造成损失。建行有关人士介绍,在建行的风险管理体制改革中,对风险政策制度、计量分析、风险监控等方面实行全行整体层次上的集中管理。按照集中管理的要求,逐步建立垂直的风险管理组织架构和报告线路。总行设首席风险官,一级分行设风险总监,二级分行设风险主管,向县级支行派出风险经理。

花旗人寿保险更名联泰大都会

日前,中国保监会批准花旗人寿名称变更为“联泰大都会人寿保险有限公司”。该公司总部设在上海,是由国资委下属的国有独资投资公司上海联和投资有限公司和美国第一寿保险公司大都会集团合资

组建而成,在筹备之初外方股东为花旗人寿,注册资本5亿元。2005年1月花旗人寿将旗下相关保险业务卖给了美国大都会人寿保险公司,花旗人寿中的外方股权因此落入大都会囊中。(马斌)

亚洲外汇交易行座次排定 德银、瑞士银行、高盛列三甲

□本报记者 禹刚 北京报道

根据权威的《欧洲货币》(Euromoney)杂志最新调查显示,德意志银行连续第二年获得了“亚洲及全球最大外汇交易银行”称号,继续保持其在这一领域的领先地位。

根据统计数据,德意志银行的市场份额高达18.22%,是亚洲最为活跃的外汇交易银行。瑞士银行(UBS)在亚洲区位列第二,高盛第三。汇丰银行则以5.65%的市场份额位居亚洲区第五,花旗银行以4.07%的份额居于第八。

随着全球经济一体化程度日益加深,全球外汇市场不但交易越来越活跃,也日益成为各国投资者最为关心的金融市场之一。《欧洲货币》2006年的研究报告向全球6,322位外汇批发业务客户进行了问卷调查,他们主要是企业财务主管和基金经理人。

此外,在全球外汇市场,德意志银行也占据较大优势,其在全

球外汇市场上占有19.26%的份额,高出第二位瑞士银行7.4个百分点,根据《欧洲货币》的调查,瑞士银行在全球拥有11.86%的市场份额。

德意志银行中国全球市场部主管高峰昨日表示,该行可以提供外汇销售交易平台和本地化的专家团队,从而能向中国国内的客户提供从研究到执行交易一系列外汇交易服务。“我们还会加强投资和增加员工,以便研发和推出新的外汇交易产品。”他高兴地说。

此外,《欧洲货币》的调查还显示,在所有调查的亚洲货币交易中,德意志银行均被评为“最佳货币交易机构”的四强之一,包括:人民币、日元(全部交叉货币)、港币、新加坡元、澳元、泰国铢、韩元、新台币、印度尼西亚卢比、菲律宾比索和印度卢比。

德意志银行还被授予“最佳电子交易特定平台”等殊荣,同时也荣膺从事宏观经济研究的两家“最佳外汇研究机构”之一。

赚钱效应助建行基金销售创佳绩

□本报记者 禹刚 北京报道

随着一季度证券市场逐步回暖,基金专业理财、赚钱效应日益显现,投资者对基金产品需求迅速增加,为发行创造了良好的市场环境,在有利环境的推动下,建行的基金销售也创下佳绩,多个指标创下历史新高。

记者从建行获悉,四月份建行基金发行的密度、规模、客户数量、中间业务收入等各项指标均创该行单月基金发行历史新高,销售规模超过去年全年销售总量,并且在同期同业取得最好销售业绩。

其中,建行三只主代销基金总规模达到118亿元,认购总户数超过22万。同时,单只基金销售成绩也颇为不俗,其中建信货币基金16

天销售近58亿元,日均销售3.6亿元;上投摩根双息平衡基金提前7天结束发行,12天共销售38亿元,总规模在同期混合型基金最大;此外,建行还提前3天实现湘财荷银效率优选基金预期销售目标,销售总额22亿元。

同期建行还非主代销国泰金鹿保本·博时平衡配置混合基金,这几支非主代销基金也销售了近2亿元。

记者昨日还从建行了解到,该行从昨日开始至6月2日代理发行交银施罗德稳健配置基金。

自2001年开办基金代销业务至今今年4月底,建设银行已与15家基金管理公司合作,代销基金44只,首发规模达到550亿元,认购户数超过77万。

进出口银行电力项目出口 买方信贷逾10亿美元

□实习生 但有为

本报记者 禹刚 北京报道

中国进出口银行(简称“进出口银行”)对电力建设企业走出国门的支持力度不断加大。近日,进出口银行与越南煤炭矿产集团签署了1.47亿美元出口买方信贷协议。至此,该行以出口买方信贷方式支持的电站项目贷款协议总金额已超过10亿美元。

除此之外,进出口银行还透露,该行正在跟踪的电站项目总金额也超过20亿美元。

据了解,此次贷款将主要用于支持上海外经集团公司总承包的越南2×110MW山洞燃煤电站项目。协议的合作方——越南煤炭矿产集团是越南国内最大的煤炭、矿产生产企业,垄断经营越南煤矿的勘探、开采、销售、出口等。

进出口银行人士介绍,出口买方信贷是进出口银行办理的向国外借款人发放的中长期贷款,用于进口商即期支付中国出口商货款,促进中国资本性货物和技术服务的出口,该业务具有贷款期长,利率优惠的特点。

保险资金首季发力 股票基金加码赚翻

□本报记者 马斌

尽管是后来者,但保险资金之加速度另人侧目。

据WIND资讯对沪深两市上市公司一季报的统计,截至2006年3月31日,保险公司重仓流通股(出现在前十大流通股名单上)持仓市值合计约71亿元。其中,中国平安(包括集团、平安人寿和平安财险)重仓持股市值约41亿元,中国人寿(包括中国人寿保险股份有限公司和中国人寿保险(集团)股份有限公司)重仓持股市值约66亿元。

而在2005年底,保险公司重仓流通股持仓市值合计不过约36亿元。换言之,三个月之间,保险资金单单在重仓流通股的投资增长接近一倍。71亿元远远不是冰山的全部。更多的保险资金因为没有出现在前十大流通股名单上,从而无从统计。不过,上市保险公司2005年年报显示,仅中国人寿和中国平安两家,其截至2005年底的股票投资规模合计就已经超过110亿元人民币。

值得一提的是,由于资产规模的关系,目前在A股投资上最为活跃的仍然是中国人寿和中国平安,新华人寿和泰康人寿则紧随其后。

不过,从持仓分布来看,中国平安与中国人寿显得颇为不同。其中,中国平安重仓持有的24只股票中,持仓市值过亿元的股票达9只。此外,仅G宝钢、G招行以及G长电三家,其截至3月底的持仓市值就接近25亿元,其中对G招行和G长电的市值均接近7亿元,位列第一大股东。

相反,中国人寿的投资显得相对分散,该公司一季度重仓持有股票共49只,其中持仓市值超过亿元的不过G中兴、G格力、盐湖钾肥、双汇发展和G民生五家。

若以3月31日收盘价为基准,一个月零九天的时间里G招行涨幅接近19%,而中国人寿投资的G五粮液股



平安保险一季度集中投资的策略运用得十分成功 资料图

	2006年1季度	2005年底
QFII	184	104
券商	160	151
全国社保基金	124	79
保险资金	71	36.4

(单位:亿元 数据来源:WIND资讯)

价几乎翻番。

不过,就规模而言,保险资金仍然落在基金、QFII、券商和社保基金等机构投资者后面。目前保险资金的规模仍然稍落后;同期QFII、券商和社保基金在一季报十大股东榜中持有的A股市值分别约183亿元、160亿元和123亿元。

除股票之外,保险资金对开放式基金也踌躇满志。

中国保监会权威人士前不久透露,今年一季度,保险资金持有基金规模比去年底增加370多亿元,增幅超过三成。来自市场的消息称,保险公司近期增持基金的迹象明显,部分保险公司不久前大举申购业绩优良的股票型或偏股型基金。而在此前长达一年的时间里,保险资金屡被指责通过赎回开放式基金、打压大盘实现低价建仓。

股市火爆 四大保险巨头300亿元待入市

四家公司去年约4485亿投资债券,115亿投资股票;如增持至上限5%将会有300亿资金入市

□本报记者 卢晓平

如果说去年保险资金运用发生了质的变化,那么,今年保险资金运用将面临股市诱惑的挑战。据统计,四大保险公司去年4485亿投资债券和115亿投资股票,如何协调债券和股票之间的建仓比例,使得保险资金再一次面临抉择。

去年,保险资金投资历史上出现了跨越式发展,存款投资比例从绝对大头下降为30%-40%左右,债券投资比例超过50%,跃居为保险资金青睐的重头戏。但好景不长,刚调整好的比例又面临着股市向好走强的诱惑。

去年年报显示,计算总的投资比例,四家保险公司去年投资债券为4485亿元,占比达到54%;投资股票为115亿元,占比为1.38%。

记者先后采访了保险资产管理公司的有关权威人士,他们表示,目前的投资比例不会进行大幅度的调整,但会进行微调。也就是说,在5%规定的投资限度内,会适当提高投资股票的比例。

国泰君安(香港)研究员戴祖祥在接受记者的电话采访时也表示,保险资金投资比例是根据负债情况进行资产匹配的。按照规定,保险机构为投资连结保险产品设立的投资账户,投资商业银行业务、次级债券和企业(公司)债券的比例,可以达到该账户上季末总资产的100%;保险机构为万能寿险产品设立的投资账户,投资

商业银行业务、次级债券和企业(公司)债券的比例,不得超过该账户上季末总资产的80%。因此,投资结构大幅度变动可能性不大。根据记者计算,以去年的1.38%的股票投资比例和8300亿元的投资资产为基数,如果股票投资比例上升为5%,那么,保险资金还将新增加300亿元的股票投资额。

那么,5%的比例是否会突破呢?中国保监会主席吴定富前不久在一次公开场合表示,保险资金投资A股比例的高低取决于市场收益情况,如果投资收益高,比例肯定会高。保险机构目前实际

2005年度	投资债券	投资股票
中国人寿	2555	60
中国平安	1597	51.8
中国财险	185	1
太保	148	1.8

(单位:亿元)

直接入市的比例离5%上限还有一段距离,未来投资比例是否会提高取决于市场。

过大的债券投资比例和有限的投资收益是否会影响到保险资金今年的投资业绩?保险资产管理公司的有关权威人士表示,虽然保险资金投资股票的比例相对不高,但规模不少。如果股票投资的业绩在专业化理财的基础上实现很好收益,一样有助于提升整个保险资金的投资收益率。

高盛“梦之队”来华 工行“7+1”成果斐然

□本报记者 唐昆 北京报道

工行与高盛“7+1”合作计划进展顺利,最新的成果是一套新型双币结构性理财产品有望推出。

据悉,在高盛的协助下,工研研发出了以人民币为本金,内嵌多种外汇衍生产品的双币种结构性理财产品,并根据内嵌产品类型不同设计了分别同汇率、利率、商品、信用事件以及股票指数挂钩的五大类双币结构性理财产品。

据了解,合作双方制定了一项“7+1”合作计划。所谓“7”,是指成立7个联合工作组开展工作,分别是公司治理、风险管理、资金管理、资产管理、公司与投资银行、不良贷款管理、员工培训小组。“1”则是指工银亚洲在发债及融资等方面与高盛展开合作。

盈科保险放弃入股

生命人寿股东高价再寻下家

□本报记者 马斌

周一保监会批准生命人寿修改公司章程,显示股东结构发生重大变化。但公司内部人士称公司生命人寿实际的股权结构尚未有发生实质性的变化,股权结构的调整主要缘于股东本身名称变更,或者实际控制人现身台前。该人士透露在接手盈科失利后,公司股东正在高价寻找下家。

这位消息人士向记者透露,在盈科保险曲线入股生命人寿的交易失利之后,生命人寿的有关股东仍在积极寻找买家,涉及股权比例超过20%。

该人士透露,目前有关股东暂时要价每股约2.5元。内部人士则称,原先盈科保险拟入

股的价格为每股1.8元。该人士还称,两年多前东京海上和Millea亚洲有限公司参股生命人寿(合计占比24.9%)时的价格是每股3.2元,也正由于外资股东的溢价提升了公司净资产才使生命人寿目前尚且可以有不错的市场价格。

2006年3月初,盈科保险宣布,该公司全资附属公司Noblenew提名的三名董事仍未获准进入生命人寿董事会,因此该公司原先计划斥资5亿港元以可转换票据形式最终持有生命人寿22%的协议告终。

此前协议称,Noblenew有权行使转换权,接手PralseIdea旗下的武汉武新工业公司(以下简称“武汉武新”)和

北京丰利投资公司(以下简称“北京丰利”)持有的生命人寿13.25%和8.84%的股份。不过,在生命人寿开业之初的股东名单上,与武汉武新一同出现的并不是北京丰利,而是武汉益利科技发展有限公司(以下简称“武汉益利”)。

对上述两家公司,记者曾查询工商登记资料,发现武汉武新系经1992年11月17日武外资办字[1992]704号文批准,于1992年12月7日成立,是由香港新世界(中国)有限公司与武汉建设投资公司分别出资500万美元成立的中外合资企业,香港新世界发展有限公司主席郑裕彤之子郑家纯曾担任该公司董事长。在经历了一系列股权变动后,1999

年12月前后,武汉武新变身为内资企业。而在此之后,该公司的所有对外投资,包括对生命人寿的13.25%的股权,在法律上以及操作中都作为内资股处理。知情人士称,武汉益利的情况则异曲同工,至于北京丰利是由武汉益利更名而来还是通过股权转让获得,该人士未予回答。

周一中国保监会批准生命人寿修改公司章程,显示广东省广晟资产经营有限公司持有生命人寿3.31%股权;瑞德实业发展有限公司持有2.21%;深圳市国利科技发展有限公司持有0.94%。对此,上述人士称,瑞德实业系由原股东合升实业更名而来,而深圳国利原系为间接持有。